



"Примерно по 100 преступлений прошлого раскрывают в Петербурге ежегодно – СК"



*Заместитель руководителя Главного следственного управления **Екатерина Гилина**, руководитель управления криминалистики Главного следственного управления **Юрий Харитонов** и следователь-криминалист управления криминалистики Главного следственного управления **Александр Асеев** 25 июля 2023 в День сотрудников органов следствия Российской Федерации, рассказали Информационному агентству «Интерфакс-Северо-Запад» как сегодня раскрываются преступления прошлых лет.*

Более 1 тыс. преступлений прошлых лет раскрыли петербургские следователи с момента основания СК РФ, сообщила "Интерфаксу" замруководителя Главного следственного управления СКР по северной столице Екатерина Гилина.

"Каждый год заканчиваем примерно по 100 таких дел", - сказала Гилина.



Официальный сайт

Главное следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по городу Санкт-Петербургу

Она добавила, что при этом нераскрытыми пока остаются около 2,2 тыс. убийств и случаев причинения тяжкого вреда здоровью, совершенных в 1990-е годы; 2,6 тыс. таких преступлений - с 2000 года по 2007-й, когда был образован СК при прокуратуре РФ.

Как пояснила представитель ведомства, такие цифры связаны с тем, что целенаправленная работа по расследованию преступлений прошлого до создания СК не велась, чего не скажешь о современности. Сейчас петербургские следователи активно занимаются "наследием" 1990-х и 2000-х, добиваясь успеха в раскрытии этих преступлений.

Так, за шесть месяцев текущего года ГСУ завершило производство по 73 уголовным делам о 82 преступлениях прошлого, что на 15 больше, чем в аналогичном периоде 2022-го. В суд за полгода направили 25 дел об убийствах - это на 13 больше, чем годом ранее.

Значительная доля в этой статистике приходится на преступления членов преступного сообщества Кости Могила (он же Константин Яковлев, убитый в 2003 году), совершенные в 1990-е и 2000-е годы. По словам Гилиной, за шесть месяцев 2023-го в суд направили пять таких уголовных дел, в производстве у следователей еще столько же.

"Наше управление каждый год увеличивает количество раскрываемых преступлений прошлых лет. Эта тенденция сложилась благодаря системному подходу к организации этой работы", - пояснила замруководителя ГСУ.

Следователи постоянно изучают архивные дела и прорабатывают новые версии, активно используя возможности современной криминалистики. Например, ранее изъятые биологические следы преступника проверяют по Федеральной базе данных геномной информации (создана в 2009 году, туда вносят геномы тех, кого привлекают к уголовной ответственности) и ищут совпадения. По словам Гилиной, таким способом удастся раскрывать старые преступления против половой неприкосновенности.

КАК СЕГОДНЯ РАССЛЕДУЮТ УБИЙСТВА?

Управление криминалистики ГСУ СКР по Санкт-Петербургу - это 22 сотрудника плюс 11 следователей-криминалистов в районных отделах.

"У нас сегодня гораздо больше возможностей поиска преступников, чем в 1990-е. Раньше, если преступление не раскрыли по горячим следам, в первые несколько суток, следствие по нему было практически обречено на приостановление. Сейчас же преступление раскрывают за сутки-двое - случаи, когда нужно больше времени, единичны", - сообщил "Интерфаксу" руководитель управления Юрий Харитонов.

Расследовать уголовные дела помогает современная криминалистическая техника: она позволяет более тщательно искать, обнаруживать и изымать следы преступления на месте



Официальный сайт

Главное следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по городу Санкт-Петербургу

происшествия, добавил следователь-криминалист первого отдела криминалистического сопровождения следствия Александр Асеев.

В арсенале петербургских специалистов есть металлоискатель (используется при поиске металлических предметов), георадар (им ищут полупроводники - компоненты мобильных устройств и сим-карт), эндоскоп (помогает осмотреть труднодоступные места), обнаружитель видеокамер, дальномер (определяет расстояние до объекта) и газоанализатор. Также при осмотре места происшествия активно применяются источники криминалистического света, определяющие скрытые следы биологического происхождения.

"Если мы возьмем источник криминалистического света Projectina и направим его на пятно крови, оно в лучах будет темным, так как кровь поглощает свет. А если направим свет на слюну или сперму, пятно будет ярким", - пояснил Асеев.

Раскрывать преступления помогают и экспертизы - генетические, компьютерно-технические, информационно-аналитические и другие; информация о звонках и расположении базовых станций, через которые осуществлялись соединения; а также специализированные компьютерные программы.

Так, например, в практике ГСУ есть не один случай раскрытия уголовных дел прошлого благодаря ПО, которое позволяет сличать имеющиеся изображения преступников с фотографиями в социальных сетях. Таким образом, в частности, удалось раскрыть убийство женщины в Красносельском районе, совершенное в 2010 году.

"У следователей было изображение предполагаемого преступника с камеры банкомата, и десять лет этого человека не могли найти: других следов, по которым его можно было бы установить, он не оставил. Убийство было раскрыто, когда появились программы, позволяющие искать в интернете фотографии схожих по внешности людей. Виновные теперь найдены и привлечены к ответственности", - сообщила "Интерфаксу" замруководителя ГСУ Гилина.

Современные возможности криминалистики позволяют не только эффективнее искать преступников, но и быстрее (без потери качества) осматривать место происшествия. По словам собеседников агентства, время осмотра зависит от категории преступления: место бытового убийства обследуют в среднем 4-5 часов; работа там, где случилось техногенное происшествие, взрыв или обрушение здания, может занимать до нескольких дней. (в таких случаях на месте работает группа криминалистов, которые разделяются по участкам).

"БАНДИТСКИЙ ПЕТЕРБУРГ" - В ПРОШЛОМ

Главный результат работы следователей-криминалистов - снижение количества убийств на фоне прироста показателей раскрываемости.



Официальный сайт
Главное следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по городу Санкт-Петербургу

По данным ГСУ, если еще в 2001 году в Петербурге зарегистрировали 956 таких преступлений, то за полгода 2023-го - всего 62, причем это на 31 меньше, чем за первое полугодие 2022-го. Раскрываемость убийств 22 года назад едва доходила до 64%, а сегодня этот показатель превышает 98%.

Случаев причинения тяжкого вреда здоровью с последующей смертью в этом году 29, и это на шесть меньше, чем годом ранее. Такие преступления раскрывают в 100% случаев.

"Это очень значительное снижение для масштабов нашего мегаполиса, учитывая рост населения. Можно уверенно утверждать, что убивают в городе теперь гораздо реже. Это результат слаженной работы всех правоохранительных органов северной столицы, в том числе ГСУ", - заключила Гилина.

Интервью подготовлено – Информационное агентство «Интерфакс-Северо-Запад»

ссылка на интервью: <https://interfax--russia-ru.turbopages.org/interfax-russia.ru/s/northwest/main/primerno-po-100-prestupleniy-proshlogo-raskryvayut-v-peterburge-ezhegodno-sk>

26 Июля 2023

Адрес страницы: <https://spb.sledcom.ru/folder/606604/item/1813922>